责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cn

冬至祭扫服务保障工作昨启动

12月17日至22日高峰期实施预约祭扫 室外墓园不查核酸

□记者 夏天

本报讯 昨天据市清明节工作指挥部办公室消息,全市54家经营性公墓(骨灰堂)从12月5日起全面启动今年冬至祭扫服务保障工作,建议市民提前祭扫,错峰祭扫。今年冬至祭扫高峰预计在12月17、18、19、20、21、22日6天,这期间将继续实行预约祭扫。祭扫人员须出示健康码(绿码),进入室外墓园不查验核酸检测证明,进入骨灰堂(室內密闭场所)须查验48小时内有效核酸检测阴性证明。

据介绍,在6个祭扫高峰日,各公墓将通过微信公众号从 12月9日8时起,提供高峰日每天6个时段(7:00-16:00、每 时段1.5小时)预约服务。对落葬实行线上、线下或电话预 约,由各公墓按照正常业务流程与客户商定,各公墓根据实际 服务能力每天约满为止。

各公墓微信公众号将继续免费为市民提供网络祭扫服务, 为有需要的市民提供代客祭扫服务,部分公墓还将举办集体祭 扫仪式。针对老年群体不会使用智能设备预约祭扫等情况,各 公墓将同步提供电话预约服务,并为老弱病残等特殊群体设立 绿色通道;有条件的殡葬服务单位继续提供轨交短驳服务,并 参照公交车要求落实各项疫情防控措施。

祭扫安全管理和疫情防控方面,各公墓制定接待工作方案,完善技防、人防措施,实行安全承载力管理;严格落实员工健康监测、场所清洁消毒等基本防控措施;对祭扫人员实行规范佩戴口罩、体温测量、出示健康码(绿码)等措施,进入室外墓园不查验核酸检测证明,进入骨灰堂(室内窗闭场所)须查验48小时内有效核酸检测阴性证明;完善应急处置预案,并根据疫情发展变化动态调整防控措施。

今年冬至全市祭扫场所继续全面推行无烟祭扫,倡导市民选择鲜花祭扫、系挂黄丝带、心愿卡等绿色文明的祭扫方式。市清明节工作指挥部办公室表示,希望市民不违规燃放烟花爆竹、不燃烧迷信殡葬用品,通过共同努力实现祭扫活动的平安有序。

崇明检察院三年办理 涉"两卡"类刑事案件144件186人

案件数量均呈逐年上升且呈轻刑化 追赃挽损率达68%

□记者 季张颖

本报讯 正值《反电信网络诈骗 法》12月1日正式实施之际,昨天, 崇明区人民检察院召开新闻发布会, 介绍了该院涉"两卡"类犯罪刑事案 件办理工作情况。记者从发布会上获 悉, 2020年以来, 该院办理的涉"两 卡"类刑事案件 144 件 186 人, 共批 准逮捕 84 件 99 人, 提起公诉 135 件 174人, 认罪认罚适用率为90.5%。判 处有期徒刑三年以下刑罚的人数占涉 "两卡"类犯罪案件总判决人数的 93%,总体呈现轻刑化,案件数量均 呈逐年上升趋势。近年来,利用通讯 工具、互联网等技术手段实施的电信 网络诈骗犯罪活动持续高发,上下游 关联犯罪不断蔓延。

崇明检察院通过对涉"两卡"类 犯罪刑事案件特点分析,崇明检察院 发现,随着网络黑灰产业链的延伸, 犯罪门槛进一步降低,加之较高收益诱惑,致使大量法律意识淡薄、社会经验不足的低学历、低收入、低龄等"三低人群"掉人犯罪陷阱。部份在校学生或者刚刚踏入社会的无业人群因缺乏社会经验而被所谓"高薪"、"兼职"诱惑,因法律意识淡薄而心存侥幸,铤而走险沦为电信网络犯罪的"帮凶"。

"根据目前案件办理情况显示, 犯罪行为主要集中在出借、出卖银行 卡、对公账户、有偿提供收款码后被 他人用于电信诈骗等网络犯罪活动的 资金转移,犯罪分工日益细化,作案 手法不断升级,上游犯罪隐蔽性较强, 打击难度大。"

崇明检察院副检察长介绍,近些年来,对公账户因"高额度、快流转"成为了不法分子的"新宠",一些行为人受高价诱惑向他人出售或出租自己的对公账户用于资金流转。

同时,在崇明检察院办理的 144 件涉"两卡"类犯罪刑事案件中,上游犯罪均涉及电信网络诈骗犯罪,电信网络诈骗犯罪,电信网络诈骗犯罪手段新、方式多、迷惑性强,案发量呈逐年递增之势,由于上游犯罪分子具备一定反侦查意识,"两卡"涉案人员充分体现出"工具人"的特征,和上游犯罪人员及被害人不认识,甚至不接触。被害人被骗途径多为网络刷单、网络裸聊,除此之外,虚构故事博取同情类诈骗,证券、期货虚假投资等途径也呈增长之势。

针对涉"两卡"类犯罪这些特点、崇明检察院加大对涉"两卡"类犯罪的惩治力度,坚持依法从严从快惩处,坚持最大力度、最大限度追赃挽损,据统计,涉"两卡"刑事案件追赃挽损率达68%,进一步健全工作机制,加强协作配合,坚决有效遏制涉"两卡"犯罪活动,努力实现法律效果和社会效果的高度统一。

市域治,天下安。全国市域社会治理现代化试点启动以来,徐汇区以"建设新徐汇 再造新徐汇"为建设蓝图,以"'五治'融合促'五防'安全"为治理思路,努力交出一份符合超大型城市特点的市域社会治理"徐汇答卷"。

从全域构建 500 米党群服务圈,到以法治为引擎助力打造"最优营商环境";从"软法治理"创造美好社区,到"两网融合"打造城市现代化治理标杆区……一项项治理经验在徐汇从"盆景"变成"风景",以市域平安夯实着社会之治的基石。

即日起,本报将以"五治"为系列,分五期展现徐汇区在推进市域社会治理过程中所探索的鲜活经验和所取得的显著成效。

【政治篇】

梧桐树下、滨江岸边……红色党徽讲述"人与城市"的故事

看徐汇区政治引领市域社会治理走出一条新路子

□法治报记者 季张颖

以徐汇滨江北端为起点,原址于徐汇滨 江规划展示中心,建筑主体正中悬挂着一块 "徐汇滨江党群服务中心"的红色牌子,这里 便是徐汇区党群服务阵地的"旗舰店"。

以之为树干,以"邻里汇""水岸汇"两大阵地体系为树枝,徐汇区全区 400 余个基层党群站点在这棵"人人享有型"的全域党群服务体系的大树上枝繁叶茂……党建的温度、建筑的艺术、与城市的美景在徐汇得到有机融合。

全国市域社会治理现代化试点启动以来, 徐汇区以政治为引领,对标卓越治理,深人 推进市域社会治理现代化试点工作。记者获 悉,目前,徐汇区已实现500米党群服务圈 覆盖全域,15分钟社区生活圈直通百姓家门口,新时代党建引领社会治理的成效已显现。

"一江一河"沿岸走出红色印迹

一个晴好的工作日下午,徐汇滨江党群服务中心陆续迎来两拨党员到此开展组织生活,中心负责人夏瑞娴熟地招呼着,热情且又周到……从去年6月启用至今,这样的瞬间对夏瑞和徐汇滨江党群服务中心的工作人员来说都是常态。

而很多来来往往的面孔,也都是从那时 开始在这里变得愈发具象。

"那会儿寒暑假,有几个南模中学的孩子就坐在那边,中午就点些外卖,一呆就是一整天,后来和他们聊起来才知道是在做课

题。"夏瑞还记得,那时还有一个老外喜欢来这儿,固定的座位、固定的办公时间,"我们亲切地称他为'8小时老外'。"

在夏瑞看来,这一个个画面,正是滨江党建为全人群服务最好的诠释。"在滨江,市民游客、楼宇白领、社区居民、建筑工人各类人群都有,与'人人共享'的水岸服务所对应的是,跑者驿站、户外职工爱心加油站、母婴室、第三卫生间等功能也能在这里尽意"

夏瑞说,也正因为有了这样的暖心服务, 人心变得更顺也更柔软,群众困难有了倾诉 点,矛盾有了协调点,尽管滨江随着近两年 的建设游客越来越多,但各类纠纷和治安问 题却越来越少。

疫情封控期间,这里还作为徐汇区物资中转站和关爱社区工作者的"夏姐姐热线"服务着城市和人民,在特殊时期慰民心、解民忧,在稳定一方平安、化解社会矛盾方面做出不小的贡献。"在徐汇滨江,有这样两句话:滨江开发建设到哪里,党建工作就跟进到哪里,党员群众集聚在哪里,组织覆盖和工作覆盖就跟进到哪里。"夏瑞说,这是承载着"一江一河"城市记忆的公共会客厅自带的初心和使命。

老建筑变身"最美党群服务站"

沿乌鲁木齐南路找到门牌号 "66号",一栋清水红砖墙的英式乡村别墅跃然眼前。走进内院,建筑墙面上,一个个红色点位错落有致组成《国际歌》的乐谱,硕大的党徽

之下镌刻着这样两行字:"人民城市人民建,

人民城市为人民"。 与之呼应,"把最好的资源留给人民", 正是当初 66 号这个门牌从无到有的建立初 衷。"2017 年之前,这里还是徐汇区体育局 的机关办公用房,当时借邻里汇建设就有了 打造这样一个党群服务站的设想。"

天平街道党工委相关负责人告诉记者, "在这一轮疫情之前,如果路过这里,走进来 就会看到这样的画面:一楼的'梧桐会客厅' 里老邻居们泡上一杯茶在那儿闲话家常,隔 壁的'童趣童绘'空间里传来孩童们的声音, 楼上'家门口的四史馆'里开展着生动的讲 座,影吧和书屋内的人各自沉浸其中,几乎 每一个来到这里的人都能找到自己的所需。"

而能够集聚这样的社区品质服务供给,还要得益于红色基因带来的凝心聚力。"在建设之初,我们以风貌区党建为引领,就吸纳了居民代表、社区规划师、区域单位、专家团队、代表委员等力量汇聚在一起,大家共商共治,功能定位得已逐渐完善。"

该负责人告诉记者,此后,这种模式也延续到了加装电梯等民生工程的建设之中,在基层推动着社区治理的能级。"通过党建凝集,寓管理于服务之中,老百姓的各种诉求有了最直接的反馈,很多来自于社区的矛盾纠纷也有效化解在源头,有效维护了辖区社会大局的平安稳定。"

500米党群服务圈覆盖全域

用党建在人与城市之间形成黏连, 助推

城市建设打开新局面,这在徐汇已经成为撬动市域社会治理的重要杠杆。

记者获悉,目前,徐汇区已形成"1个旗舰项目、2个示范品牌、13个枢纽中心、400个基层站点"党群服务体系,500米党群服务覆覆盖全域,15分钟社区生活圈直通百

商圈 "T20"、园区 "虹梅庭"、楼宇 "水岸汇"、还有社区周边的一站式 "生活盒子" ……在全域党群服务体系建设的过程中,徐汇区把党群服务的触角延伸到经济发展最活跃的经络上以及居民最需解决的急难愁盼上,继而通过服务提升基层治理的能力,最终形成一个管理的闭环。

"在市民的生活里,500米党群服务圈 更像是一个窗口,在这里,可以听到老百姓 的声音、解决老百姓的问题、处理老百姓的

在徐汇区委政法委副书记张华看来,也正因为有了这样一个党建引领的平台,各种各样辅助于社会治理的力量汇聚在一起,"漕河泾开发区企业需要法律服务,党建搭台就能开出'法律午间门诊';乐山街区老旧小区问题多治理难,市民在家门口就能一站式解决。"

而这些切实的成效,正是徐汇区用"党建引领"对市域社会治理如何实现"一子落而满盘活"这一问题最好的回应。

下阶段,徐汇区还将进一步推动党群服务"人人共享",不断厚植城市精神、夯实治理根基,为提升上海城市软实力奉献"徐汇力量"